

# 蕭紅在香港 短暫人生的末尾 流寓者的燦爛與隕落



蕭紅篇

她是許鞍華《黃金時代》中富於傳奇與悲劇色彩的女性，是生於東北地主家庭卻出走的「娜拉」，是被魯迅評價具有「女性作者的細緻的觀察和越軌的筆致」的作者。蕭紅，這個於抗日戰爭時期南來香港的女作家，其實只在這城市生活了短短的兩年時間，然而這兩年亦是她人生的最後兩年。經歷了日軍侵襲、香港淪陷、流離轉徙，她仍筆耕不輟，但最終因病客死他鄉，在香港結束了31年的短暫人生。

◆文、攝：香港文匯報記者  
黃依江

**1940年**1月，蕭紅與丈夫端木蕻良為逃避戰火，從重慶到港。

此前她已因戰爭炮火在內地輾轉多處，從家鄉蘭州到哈爾濱、北京、青島、上海、東京、武漢、臨汾、西安、重慶，她最終來到尖沙咀諾佛士臺3號，在這裏開始了香港的生活。

勤於筆耕發表巔峰之作

蕭紅主張文學要反映現實，認為作家在戰爭時更應加倍努力寫作。丈夫端木蕻良曾這樣描述她到港後的創作態度：「她認為一切都是服從創作，既然到了香港環境安定了，避開了轟炸，免去了負擔。我們都年輕，都希望拚命寫東西。」

在暫避戰火的安穩中，也許是因遠離故鄉更加深了懷念，蕭紅靠着故鄉的回憶汲取養分，誕出了《呼蘭河傳》這樣情真意切的作品。

雖然未見蕭紅在作品中書寫過香港，但香港給予了她創作的環境，亦提供了發表的平台。早在四川時就與蕭紅結識的戴望舒，時任《星島日報》副刊《星座》主編，蕭紅自然成為他的約稿對象，她也將自己的巔峰之作《呼蘭河傳》交予戴望舒安排發表。

雖在寄給朋友的信中蕭紅寫道「房子吃的都不壞，但是天天想回重慶」、「香港的朋友不多，生活又貴」、「我來到了香港，身體不大好，不知為什麼，寫幾篇文章，就要病幾天，大概是自己體內的精神不對，或者是外邊的氣候不對」，可見她對香港物候並不適應，到港後的生活也比較寂寞，身體的衰落亦初現端倪。

積極參與抗戰文藝活動

但在到港後一年多的時間裏，她還是進入了創作的高產期：《呼蘭河傳》於當年9月開始在《星島日報》副刊連載，直至12月底完稿；長篇小說《馬伯樂》第一部於次年1月由大時代書局初版；第二部2月在香港《時代批評》雜誌開始

◆為紀念蕭紅而立的雕塑「飛鳥三十一」。 網上圖片

◆蕭紅與端木蕻良。  
網上圖片

1942年6月，  
蕭紅與蕭軍。  
網上圖片

◆蕭紅在西安。  
網上圖片

◆淺水灣蕭紅之墓原貌。蕭紅墓後來遭到破壞，上面搭起泳棚架。(左圖)  
網上圖片

◆《蕭紅》歌劇作曲人陳慶恩：  
她的人生處在逃離之中

◆歌劇《蕭紅》作曲人陳慶恩。  
受訪者供圖

「生命像火焰一樣衰老」

◆《兩生花》之《蕭紅》

◆樂道8號的蕭紅故居現已杳無蹤跡，變成了國際廣場的一部分。

◆如今的半山聖士提反女中古木參天，清幽寧靜。

面對死亡，蕭紅是懷着不捨與不甘的。在感到大限將至的時日裏，她要來紙筆寫下不忿的遺言：「我將與藍天碧水永處，留得半部『紅樓』給別人寫了……半生盡遭白眼、冷遇，身先死，不甘、不甘。」據端木蕻良所言，當時香港陷於戰亂，他擔心墓地無法長久保存，於是將蕭紅的骨灰一分為二，一半埋葬在聖士提反女校的一棵樹下，另一半葬於當時淺水灣畔的麗都酒店附近，亂石圍成的墓前，一塊木牌上書：蕭紅之墓——這四字是端木所寫。但時過境遷，香港政府未能保護好這處遺蹟，任由遊人踩踏破壞，那裏的一半骨灰也已於1957年遷葬廣州。

如今我們唯有在作家夏衍1946年《訪蕭紅墓》中提及的指向，根據今已不復存的建築物，找到蕭紅墓的大概方位：「在（淺水灣）麗都正門，北行約一百七十步，西向面海，就是那一半骨灰埋藏過的地方，幸而麗都的建築物仍在……我總算確認了蕭紅的墓址。」

「飛鳥三十一」悼早逝英才

近日探訪淺水灣，麗都酒店已不復存在，蕭紅墓的原址，也再無任何印記，唯有淺水灣泳灘上一處名為「飛鳥三十一」的雕塑，聊以作為這位在港短暫生活過的女作家的紀念。

這一雕塑亦是「南區文學徑」的地標之一，設計者宋斯純當時就讀於香港理工大學，她表示想以鳥自由翱翔的姿態表達蕭紅的精神和願望，而31隻飛鳥代表著她短暫的一生；飛鳥朝着不同方向飛行，象徵著她跌宕飄零於不同地方的經歷；顏色由白漸變為深紅，則代表她生命燦爛的色彩。

香港作家聯會會長潘耀明曾多次表達過對蕭紅墓沒有保存下來的遺憾：「名人在港居住、創作、活動過的地方，原本應作為一個文化景點保留，但香港沒有這樣做，我們有很多失落的文化景點。」雖然蕭紅墓在淺水灣已經毫無痕跡，潘耀明亦提議可以在那裏建一個蕭紅紀念館，講述她的故事、介紹她的作品，人們就會知道有一個作家曾埋葬在那裏，「相信現在的遊客已經不再滿足於在淺水灣看看風景了，也想知道那裏有什麼歷史和名人，這是一個很好的推廣深度旅遊的方式，令文化細水長流。」

《蕭紅》歌劇作曲人陳慶恩：她的人生處在逃離之中

2013年香港藝術節，由黎海寧執導、陳慶恩作曲的三幕式歌劇《蕭紅》首演。這部作品的劇本創作於2011年，當時是蕭紅誕辰100周年，編劇意琦亦出生於蕭紅的故里黑龍江，她十分熟悉蕭紅的生平，巧妙地將蕭紅寫過的文字糅合進劇本之中，成為了這部上映後便掀起小小轟動的作品之雛形。歌劇《蕭紅》於今年3月重演，與講述作家西西故事的《兩個女子》串聯而成《兩生花》，除又加入舞蹈元素外，作曲人陳慶恩還修改了大部分的音樂，令歌詞的聲調與音樂更加合襯。陳慶恩解釋，追求盡善盡美，既是為了對得起這個文學性極高的劇本，也為了對得起蕭紅這個人物：「因為她是不苟且的人，是追隨自己內心的人，她畢生都希望可以掌控自己的命運，不願被任何人安排。」

「生命像火焰一樣衰老」

《蕭紅》之後，陳慶恩又創作了5部歌劇，但他認為《蕭紅》的文本是最好的：「意琦很厲害的一點就是她將蕭紅、魯迅寫過的文字都糅合在劇本中，比如有一幕乞討者沿街唱着流浪的歌謠，我為此譜曲，才發現歌詞都是來自蕭紅的散文《商市街》；另一場魯迅逝世時，蕭紅在日本，兩個時空中，用魯迅《野草》中的文字和蕭紅的文字形成對話關係。每一次重讀這個文本，我都覺得很震撼。」陳慶恩認為，這部歌劇可以令觀眾更好地理解蕭紅，和她的文字。

比起同時期的張愛玲、丁玲，蕭紅的作品不算多，但陳慶恩認為在短暫的31年裏，蕭紅始終「燃燒」着自己的生命：「她也許並不清楚自己可以追尋到什麼，卻很積極地去尋找生命的意義。」然而在那個年代，一個女子要牢牢掌控自己的人生何等艱難，即使她努力想去掌控，卻困於這不斷受到壓迫，也不斷逃離的人生。陳慶恩說：「她的人生一直處在逃離之中，逃離家庭，逃離婚姻，逃離一切她不想要的東西，剛好戰爭來到，她就逃離到香港。」他一直記得《蕭紅》歌劇中有一幕魯迅與蕭紅相見，魯迅說「給我講講你的故鄉」，蕭紅應答「生命像火焰一樣衰老/呼烈烈/聲聲祈禱裏/投往死裏去」，這也許就是蕭紅生命的寫照。